



滨州杨柳雪 棉区一面旗

滨州日报社记者 刘清春

杨柳雪,一个诗意的名字。 但追问村名由来,却是凄苦、灾难——这里地势低洼,黄河多次改道、决口,于是非旱即涝,加上土地泛碱,春天一片"霜",远看就像白花花的雪。

新中国成立后,杨柳雪人在党的领导下,艰苦创业、战天斗地,在盐碱地上实现了粮棉双高产、双贡献。上世纪70年代,周恩来总理三次接见杨柳雪村代表,亲自将该村树为"棉区的一面红旗"。

山东省滨州市滨城区杨柳 雪镇杨柳雪村,这个在中国地图 册上找不到的小村,因为周恩来 总理,名扬华夏。

周总理称赞杨柳雪是"棉区 的一面红旗"

1970年2月13日那晚,周恩来总理接见了参加全国棉花生产会议的全体人员,与时任杨柳雪村革委会主任杨秉利作了详谈。

"了不起呀!是红旗呀!"周总理听完杨秉利关于杨柳雪实现粮棉双丰收的汇报后,对杨柳雪作出了高度评价。

于是,杨柳雪迎来了它的历史荣耀。不久,杨柳雪经验在《人民日报》刊出,题为:棉区的一面红旗!

为支持杨柳雪发展农业机械化,周总理亲自安排为杨柳雪村送来了东方红拖拉机。杨柳雪村代表从1970年开始连续五年参加全国棉花生产会议。

《人民画报》用八种语言向世界介绍杨柳雪经验。来自阿尔

巴尼亚、大寨等国内外考察团接踵而至,到杨柳雪参观学习者最多时一天达7000多人。原杨柳雪村党支部书记杨秉义作为党代表先后参加了中国共产党第十次、第十一次代表大会,1979

年杨柳雪村又获得国务院嘉奖。战天斗地迎来棉花满地的"好雪"

遍地盐碱的杨柳雪是怎么 干出来的呢?

首先在于引黄治碱。土改后,贫苦农民有了土地,生产热情迸发。1963年冬,该村开始筑渠挖沟。数九寒天,扫去积雪,可铁镐劈不动冻土,村民就用钢钎钻。有人腿肿了,手裂了,坚持不下火线,"杨柳雪,无冬天,地冻三尺照样干,为了棉粮双丰收,脱皮碎骨也心甘。"经过连续6年苦干,村里建成了3条引水沟,筑起了20条灌溉渠,削去了土疙瘩,填平了蛤蟆湾,共挖土6万多立方米。

终于,黄河水被引来了。加 上年年刮碱土,碱害大大减轻, 全村土地变成了遇旱能灌、遇涝 能排的稳定高产田。

杨柳雪还是农业技术应用的先锋。该村"土专家"杨秉坤从1951年就跟着县里的农业技术员学习。他引进了国外"斯字棉"并进行试种,用喷粉器给棉花喷药。

杨柳雪人的干劲,非同一般。肥料不足,杨秉坤居然带头把自家的三间老北屋扒倒,把墙土和老炕洞土当作土杂肥。苦干中,杨柳雪涌现了很多模范。

杨柳雪打掉了盐碱这层 "雪",真正迎来了棉花满地的 "好雪"。

杨柳雪人不负总理的深情厚爱

1976年1月8日,周恩来总理与世长辞,最后一份骨灰就撒在杨柳雪以南的黄河里。杨柳雪村民听闻总理逝世,人人泪流满面,家家搭起灵堂。

2001年6月30日,怀周祠在杨柳雪村落成。这是全国唯一一处群众自发筹资建设、以缅怀周恩来总理为主题的纪念馆。2017年,杨柳雪村代表携黄河水土赴周恩来总理故乡江苏淮安,并为怀周祠带回了总理的故乡土。

2012年9月,杨柳雪镇实验学校更名为怀周学校。2018年7月1日,滨城区杨柳雪不忘初心党性教育基地揭牌启用。

2018年,杨柳雪村被确定 为山东省第一批美丽村居建设 省级试点村。2019年,杨柳雪片 区成功获批山东省乡村振兴齐 鲁样板省级示范区;杨柳雪镇、杨柳雪村分别入选首批山东省乡村振兴示范镇和示范村。

杨柳雪努力把红色文化 变为动力引擎,聚焦"现代农业+红色研学",打造"一红一 绿"产业格局,在乡村振兴的 道路上争当排头兵。2020年, 杨柳雪红色基因棉花科技示 范基地建成。基地设"棉饲连 作"高效种植示范区、全程机 械化试验区、良好棉花展示 区、科普教育观摩区和智慧农业功能区,将为滨州"两全两 高"农业提供科技支撑,为滨州世界级纺织家纺服装产业 基地建设提供技术支撑。

走进杨柳雪,樱花广场、 海棠大道、墙上鲜艳的3D画, 让这座昔日穷苦的鲁北小村, 焕发着新时代的无限生机。 短评:

为人民的美好生活而奋斗

人民的总理爱人民,人民的总理人民爱。一代伟人与一个普通鲁 北小村的故事,至今让我们动容。

新中国成立后,在党的领导下,翻身、土改、治黄、治碱、机械化,杨柳雪拔除了千百年来的穷根,实现了有饭吃、有衣穿、有书念,人均寿命翻了番,乡村振兴走在前!

今天,杨柳雪所在的山东滨州, 已将黄河水变作幸福之水。这里, "孵化"了五大千亿级产业集群,"孵 化"了一家世界500强、五家中国500 强企业。从盐碱如雪、苦水如盐的 "苦海沿边",到星光璀璨的黄河明 珠、生态绿洲,征途艰难却又辉煌。

新时代的滨州,正汇聚黄河新动能,奏响生态保护和高质量发展的黄钟大吕,接续为人民的美好生活而奋斗! (刘清春)



黄河楼拔地而起,成为黄河下游一座标志性建筑。滨州正汇聚黄河新动能,奏响生态保护和高质量发展的黄钟大吕。 滨州日报社记者 李默 摄

青春的铮铮誓词

-追忆21岁跳崖殉志的"小江部长"

"21岁时,你在做什么?"

带领参观群众行至纪念馆 展厅内的一处人物雕像前,江西 省赣州市兴国革命烈士纪念馆 副馆长黄红常会问大家这样一 个问题。

"21岁,我还在读书""21岁, 我刚步入社会"……

"在很多人看来,21岁还是一个懵懂的年纪,但在革命战争年代,却有这样一个人,21岁的他已经毅然选择了为革命献出生命。"黄红看向雕像说道:"他的名字,叫江善忠。"

"1934年冬,他牺牲时这句'死到阴间不反水,保护共产党万万年'的青春誓词,却体现了真正的共产党人的崇高信仰和坚贞不屈的英雄气概。"黄红坚定地说。

1929年初,毛泽东把井冈山的革命烽火燃向兴国在内的赣南闽西大地。同年,16岁的江善忠即加入了中国共产党。由于他斗争坚决勇敢,又念过书,深受大家拥戴,很快就成为一名党的干部,历任中共合富乡苏维埃政府裁判部主席、上社区苏维埃政府裁判部部长、兴国县苏维埃政府裁判部

部长、江西省苏维埃政府裁判部 部长等职,大家亲切地称呼他"小 江部长"。

虽是一名年轻干部,但江善 忠对裁判部的锄奸肃反工作有 着极高的保密性要求。

"他要求,不该知道的事情不问,不该看的文件不看,不该打听的消息不打听。必须做到守口如瓶不泄密,管好文件不泄密,保守党的机密甚至超过爱惜自己的生命。"兴国县委党史办副主任丁志操说,江善忠对党忠诚,立场坚定,为维护苏维埃法律的尊严和苏区的革命秩序作出了重要贡献。

中央苏区第五次反"围剿" 斗争失败后,为保存革命力量,红 军主力被迫长征。

长征前夕,中共中央分局和中央政府办事处考虑到江善忠 中央政府办事处考虑到江善忠 是土生土长的群众领袖,享有很 高的威信,决定将他留在中央苏 区,领导苏区群众坚持游击战争。

遵照上级指示,江善忠对裁判部机关进行改编,将年轻力壮的工作人员编入游击队,与"围剿"苏区的敌人展开游击战争。

为鼓舞战友斗志,江善忠编

唱过这样一段诗句:"草丛石岩当住房,为了革命自带粮。一切困难都不怕,坚决消灭国民党。"敌人对江善忠恨之入骨,贴出告示悬赏5000块大洋收买他的人头。

1934年12月,兴国苏区全部 沦陷。江善忠奉命安置红军留下 的一批伤员。他潜回家乡长冈乡 后,组织了一支10余人的游击 队,将20多名伤员转移到距兴国 县城10余公里的灵山猴哥寨隐 蔽和治疗。

然而危机悄然来临。敌人最终还是得知消息,突然向灵山"进剿"。为掩护伤员,江善忠独自把敌人引向了地形险要的芒槌石山峰上。

芒槌石,三面绝壁的孤峰, 虽然易守难攻,却无法脱身。

最终,子弹已尽,石块亦绝, 敌人猖狂喊话,要江善忠反水投

冬日,寒风凛冽。在那座峭 拔的石峰上,江善忠昂首挺立在 峰顶,而在石峰下,正是一群端着 长枪的敌人。在被敌人包围后,他 用鲜血在衬衫上写下"死到阴间 不反水,保护共产党万万年"的誓 词,纵身一跃…… 当时的江善忠,年仅21岁。

"爷爷出生没多久,太爷爷就已经去世。流传下来的只有他的英雄事迹,并没有留下更多的音容笑貌。"31岁的合富村村民江华说,自他有记忆起,家里长辈就经常会讲起太爷爷江善忠的故事

2019年,原本一直在兴国县 城开店的江华,选择返乡成为合 富村的一名村干部。

记者见到江华时,他正忙着给村里制衣厂的工人介绍森林防火知识。

江华说,成为村干部后,他才逐渐走进太爷爷的"内心"。"身为党的基层干部,就要学会服务群众,用行动带着大家一块干。前两年我也申请人党了,如今已经是一名人党积极分子。"

芒槌石,高高伫立于青山绿水间,山上的树林郁郁葱葱。而它的所在地,正是江善忠烈士的家乡——长冈乡合富村。

"我们村名为合富,就是寓意我们要团结起来共同富裕,村里的发展也得'万万年'。"合富村党支部书记危立新说,合富村曾是江西省"十二五"省级扶持贫困

村,群众致富能力不强,村容村貌 较差。近年来,在一系列产业政策 扶持下,当地通过大力发展大棚 蔬菜、生猪养殖等产业,2020年4 月全村顺利脱贫。

月生刊顺利成功。 目前,合富村已有大棚蔬菜 100余亩,养猪规模达50头以上的养殖户近100户。近期,兴国县百里红山旅游区(南部景区)项目成功签约,合富村范围的芒槌石、仙桃峰、冰心洞等多个景点被纳入,村民们也即将吃上"旅游饭"。

漫步在合富村的村道上,村中心的楼房错落有致,道路另一侧的蔬菜大棚不时出现村民忙碌的身影。

危立新指着楼房说:"这是2012年结合农村危旧土坯房改造和深山移民扶贫搬迁政策,规划建设的合富新村,医疗所、幼儿园、养老服务中心等一应俱全,长冈乡范围内的172户村民都住在这里。"

走进村委会,江善忠烈士的 照片与英雄事迹整齐地挂在办事大厅墙上,常引村民驻足。在合富村,青春的铮铮誓词正通过一代又一代人的"合富"梦想,走进现实。 (新华社记者 邬慧颖)